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Editorial

Vážení přispěvatelé a čtenáři časopisu Přehled výzkumů,

poměrně nedávno, konkrétně v čísle 57-1 jsme si připomněli malé výročí: uběhlo 60 
let od  rozhodnutí tehdejších pracovníků Archeologického ústavu ČSAV v  Brně založit 
a  vydávat časopis Přehled výzkumů. Jak  již název napovídá, jeho cílem bylo referovat 
nejen o  aktuálních terénních výzkumech, ale taktéž publikovat analytické příspěvky 
a teoretické stati. Protože vydavatel i redakce musejí reagovat na aktuální situaci v oboru 
i na trhu publikací, snaží se o neustálé zkvalitňování časopisu. Toto nikdy nekončící úsilí 
bylo aktuálně oceněno zařazením časopisu Přehled výzkumů do mezinárodní databáze 
SCOPUS, konkrétně od  ročníku 58 (v  databázi ERIH+ a  na  seznamu recenzovaných 
časopisů vydávaných v  ČR zůstává i  nadále). Protože časopis je již několik let k  dis-
pozici nejenom v  tištěné, ale i  elektronické formě (open access), bylo mu od  ročníku 
59 přiděleno též ISSN 2571-0605 pro jeho elektronickou verzi.

Studie v  čísle 59-1 prezentují výzkum v  jeskyni Pod hradem v  Moravském krasu se 
zaměřením na  objev baltského jantaru (L. Nejman et al.), nový detailní rozbor materiálu 
z  lokality tzv. Pomoravského aurignacienu v  Hlinsku (Yu.  Demidenko et al.), výzkum 
klasické lokality pavlovienu Dolní Věstonice I v 90. letech minulého století (J. Svoboda et 
al.), studii o  vybraných aspektech nakládání s  lidskými ostatky v  pavlovienu (S. Sázelová 
et al.) a  příspěvek k  možnostem modelování tras tažení římské armády proti Marobudovi 
(M. Vlach). Rádi bychom, aby publikované příspěvky byly přínosným stimulem do diskusí 
nad dotčenými tématy. Jako každoročně, část nazvaná Zprávy o  výzkumech předkládá 
základní informace o  archeologických terénních aktivitách na  Moravě a  v  české části 
Slezska v  roce 2017.

V Brně, 30. června 2018, 
Petr Škrdla jménem redakční rady
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Doba římská a doba stěhování národů 
Roman Age and Migration Period 
Römische Kaiserzeit und Völkerwanderungzeit

Břeclav (okr. Břeclav)

„Prostřední čtvrtky“. Doba římská. Sídliště. 
Záchranný výzkum. Uložení nálezů: Městské 
muzeum a galerie Břeclav, př. č. 09/16.

Lokalizace: obj. 509: Y=-580690.9 X=-1209919.3; 
ostatní objekty v okolí bodu Y=580426.8 
X=1209906.5 (S-JTSK), max. rozptyl 32 m.

V  listopadu 2016 provedlo Regionální muzeum 
v Mikulově ve spolupráci s Městským muzeem a galerií 
Břeclav záchranný výzkum v rámci navazujících prací 
stavby vrtné plošiny v  lokalitě Břeclav – „Žleby“, kde 
bylo v březnu 2015 objeveno laténské sídliště (Dresle-
rová, Trampota 2016). Vrtná plošina byla v tomto roce 
propojována plynovodem s další vrtnou plošinou v trati 
„Prostřední čtvrtky“ (obr. 1). V průběhu prací byly zjiš-
těny čtyři zahloubené objekty, z nichž jeden lze datovat 
do  doby římské, ojedinělé nálezy v  dalších objektech 
toto stáří nevylučují. Dva objekty (509 a 512) se nachá-
zely na písečné duně a dva zbývající (510 a 511) v niž-
ších partiích lokality na jílovitém podloží. Tyto objekty 
bylo možné identifikovat až od hloubky cca 100 cm pod 
povrchem, neboť byly překryty silnou jílovitou podor-
niční vrstvou a nebylo možné je prozkoumat až na dno 
z důvodu přítomnosti spodní vody.

V případě objektu 509 se jednalo o destrukci pece 
s  četnými nálezy výmazů s  dobře zachovanými kon-

strukčními otisky. Největší množství archeologického 
materiálu bylo vyzvednuto z  objektu 511, kde bylo 
nalezeno množství keramiky, včetně římskoprovinci-
ální, dále velké množství zvířecích kostí (celá lebka 
psa), kostěné industrie (brusle), mazanice a ojediněle 
štípané industrie.

Archeologická lokalita již byla popsána na základě 
nálezů z doby bronzové (Janál 1996), přítomnost kom-
ponenty z doby římské je novým zjištěním.

Libor Kalčík, František Trampota
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Resumé

Břeclav (Břeclav District), “Prostřední čtvrtky”. Four 
archaeological features were detected during construc-
tion of a gas pipeline. Feature 511 is dated to the Roman 
Era, the age of the others is not sure, possibly is of the 
same age. Feature 509 represents a remain of an oven.

Obr. 1. Břeclav, „Přední čtvrtky“. 
Lokalizace linie výkopu plynovodu (černá 
linie), nově zjištěných zahloubených 
objektů a zkoumané plochy laténského 
sídliště z roku 2015 v trati „Žleby“.
Fig. 1. Břeclav, “Přední čtvrtky”. 

Localisation of a pipeline dig (black 

line), of newly discovered features and 

of excavated area with La Tène site 

“Žleby” in 2015.
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Bučovice (k. ú. Černčín, okr. 
Vyškov)
„Pod školou“. Doba římská. Sídliště. Záchranný 
výzkum.

Lokalizace: okolí bodu Y: 568417.25, X: 1168169.93.

V  profilu základových pasů rodinného domu byly 
porušeny 2 sídlištní objekty. Jednalo se o menší kru-
hové jámy. Dle nalezené keramiky náležely do  doby 
římské.

Blanka Mikulková

Resumé

Bučovice (Kat. Černčín, Bez. Vyškov), „Pod ško-
lou“. Römische Kaiserzeit. Siedlung. Rettungsgrabung.

Doloplazy (okr. Prostějov)

„U hřiště“, parcela č. 74/22. Doba stěhování národů. 
Sídliště. Záchranný výzkum.

Lokalizace: ZM ČR 1:10000, list 24-42-03, polygon 
vymezený body 180:233, 183:236, 182:238, 179:234 
od Z:J s. č.

Ve  dnech 10. dubna až 11. května 2017 byl pro-
veden záchranný archeologický výzkum při stavbě 
„Rozšíření sportovního areálu – SO 01, víceúčelové 
hřiště, k. ú. Doloplazy, okr. Prostějov“. Na  dotčené 
ploše o  výměře 860 m2, situované při jižním okraji 
stávajícího fotbalového hřiště, bylo odkryto a  zdoku-
mentováno celkem 12 objektů, které významně rozši-
řují naše dosavadní poznatky nejen o pravěkém a pro-
tohistorickém osídlení místa samotného (cf. Janásek 
1954), ale dotýkají se i  problematiky výrazně přesa-
hující geografický region Prostějovska. Nejmladší zjiš-
těnou komponentou zachycenou na  aktuální stavbou 
dotčené ploše, vedle objektů z období časné a pozdní 
doby laténské (viz oddíl Doba železná), je lehce za-
hloubená chata (obj. K 510, obr. 2) téměř čtvercového 
půdorysu o  rozměrech 3,1 × 3,0 m, s osami ve směru 
hlavních světových stran, se čtveřicí kůlových jam 
v zaoblených rozích a lehkým jazykovitým výběžkem 
uprostřed jižní stěny (patrně reflektujícím umístění 
původního vstupu). Ta ve  své výplni poskytla mj. 
i  jemně vypracovanou keramiku s vlešťovanými vzo-
ry označovanou jako typ Murga a  reprezentující tak 
polovinu 5. století našeho letopočtu (k  problematice 
blíže Tejral 1985; 1998; 2007; 2011), čímž se řadí k jen 
velmi zřídkavým dokladům osídlení počátku doby stě-
hování národů v geografické oblasti střední Moravy.

Pavel Fojtík

Literatura
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A. Leube (Hrsg.): Haus und Hof im östlichen Ger-
manien. Universitätsforschungen zur prähistoris-
chen Archäologie 50. Schriften zur Archäologie 
der germanischen und slawischen Frühgeshichte 2. 
Bonn: Dr. Rudolf Habelt GmbH, 181–207.

Tejral, J. 2007: Das Hunnenreich und die Identitätsfra-
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baren im Wandel. Beiträge zur Kultur- und Identi-
tätsumbildung in der Völkerwanderungszeit. Spisy 
Archeologického ústavu AV ČR Brno 26. Brno: Ar-
chäologisches Institut der Akademie der Tschechi-
schen Republik, Brno, 55–119.

Tejral, J. 2011: Einheimische und Fremde. Das nord-
danubiseche Gebiet zur Zeit der Völkerwande-
rung. Spisy Archeologického ústavu AV ČR Brno 
33. Brno: : Archäologisches Institut der Akademie 
der Tschechischen Republik, Brno.

Resumé

Doloplazy (Bez. Prostějov), „U hřiště“, Parz. Nr. 74/22. 
Völkerwanderungszeit. Siedlung. Rettungsgrabung.

Obr. 2. Doloplazy, okr. Prostějov, „U hřiště“. Zahloubená 
chata z doby stěhování národů.
Abb. 2. Doloplazy, Bez. Prostějov, „U hřiště“. Grubenhaus 

aus Völkerwanderungszeit.
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Drnholec (okr. Břeclav)

„Pod Sýpkou“. Doba stěhování národů. Pohřebiště. 
Záchranný výzkum. Uložení nálezů: Regionální 
muzeum v Mikulově, př. č. 14/2016.

Lokalizace: parc. č. 1760/58 Y=611435 X=1197609, 
rozptyl 10 m; parcela 1760/60 Y=611471 X=1197591 
(S-JTSK), rozptyl 10 m.

V  březnu a  dubnu 2016 provedlo Regionální mu-
zeum v  Mikulově záchranný výzkum v  trati „Pod 
Sýpkou“, kdy byl při stavbě rodinného domu (par-
celní číslo 1760/58) narušen skrývkou ornice mělce 
uložený kostrový hrob dítěte bez hrobových přídavků. 
Při následném výkopu základů stavby byly objeveny 
další tři hroby, které byly na základě hrobové výbavy, 
respektive jejích pozůstatků, určeny předběžně jako 
langobardské.

H 800: hrob dítěte v hloubce cca 5 cm od skrývky 
ornice, sekundárně nenarušený, bez hrobových pří-
davků.

H 801: hrob muže s  mulou, hloubka cca 130 cm 
od  skrývky ornice, sekundárně narušený, téměř celý 
lidský a část zvířecího skeletu byly přemístěny; nález 
keramické nádoby a železné přezky in situ, fragmen-
ty další keramické nádobky nalezeny v šachtě sekun-
dárního zásahu spolu s lebkou pohřbeného, spálenými 
lidskými kostmi a zuby muly (obr. 3).

H 802: Hrob ženy v  rakvi, hloubka cca 200 cm 
od úrovně skrývky ornice, sekundárně narušený pou-
ze v oblasti hlavy, z hrobové výbavy nalezeny zbytky 
náhrdelníku z  drobných skleněných korálků, kostě-
ný hřeben, větší skleněný korálek, bronzová přezka, 
bronzový nůž a dva bronzové „klíče“.

V hrobovém zásypu ojedinělý nález spálené kosti.

H 803: Hrob muže v  rakvi, hloubka cca 80 cm 
od  úrovně skrývky, sekundárně narušené celé tělo 
mimo končetiny. Dochovaná hrobová výbava sestáva-
la z meče, kopí, kostěného hřebene, křesacího kame-
ne (silicit), několika neidentifikovaných kusů drobných 
železných artefaktů a keramické nádoby.

V prosinci téhož roku byly objeveny další tři hroby 
na stavbě rodinného domu na parcele č. 1760/60.

H 804: hrob z  poloviny zničený před příjezdem 
archeologa, hloubka cca 70 cm od  přechodu ornice 
k  podloží, sekundárně narušený, jediný nalezený ar-
tefakt představuje drobný železný trn.

H 805: hrob v  rakvi, hloubka cca 100 cm od  pře-
chodu ornice k  podloží, sekundárně narušený, kos-
tra kompletně disturbovaná, nález bronzové opaskové 

přezky. V  hrobovém zásypu ojedinělý nález spálené 
kosti.

V únoru 2017 byl vykopán dosud poslední hrob.

H 806: hrob v  rakvi v hloubce cca 70 cm od pře-
chodu ornice a podloží, bez pozdějšího narušení. Po-
hřbený jedinec měl na  těle zjevné patologické změny 
na kostře. Hrobové přídavky tvořily kostěná opasková 
zápona a železný nůž (?) ve špatně dochovaném stavu.

Orientace všech pohřbených jedinců je ve  směru 
západ–východ.

Dosud prozkoumaná část pohřebního areálu (obr. 4) 
je umístěna na jihovýchodním svahu vrcholu, na němž 
se nachází drnholecká barokní sýpka na jižním okraji 
intravilánu městyse. Územně se pohřební areál nepře-
krývá se sídelním areálem z  mladší doby bronzové 
(Trampota 2016), který je označen stejným traťovým 
názvem, nachází se však na  cca 150 m vzdálené te-
rénní vlně.

František Trampota

Literatura

Trampota, F. 2016: Drnholec (okr. Břeclav). Přehled 
výzkumů 57(1), 208–209.

Resumé

Drnholec (Břeclav District), “Pod Sýpkou”. Disco-
very of a  new graveyard from the Migration Period 
during construction of family houses. Seven Lon-
gobard graves were excavated so far.

Obr. 3. Drnholec, „Pod Sýpkou“. Hrob H 801, pohřeb muže 
s mulou.
Fig. 3. Drnholec, “Pod Sýpkou”. Grave H801, burial of 

a man with a mule.
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Hněvotín (okr. Olomouc)

„Dolní slavonínská“. Mladší doba římská. Sídliště. 
Záchranný výzkum.

Lokalizace: S-JSTK (X:Y) – 1123745.544 : 
551814.102, 1123758.316 : 551779.643, 1123670.498 
: 551776.082.

V  březnu 2017 bylo pracovníky Archeologického 
centra Olomouc prozkoumáno 12 archeologických ob-
jektů pod stavbou retenční nádrže pro firmu Wanzl 
na  východním okraji obce (Kalábek 2017). Lokalita 
se nachází v průmyslové zóně, na mírném svahu mezi 
silnicí Olomouc – Hněvotín a Hněvotínským potokem 
s  nadmořskou výškou 246–249 m. Sídlištní objekty 
datujeme do laténu a mladší doby římské.

Z  doby římské byla prozkoumána jedna zásobní 
jáma (obj. 7). V jejím zásypu byla nalezena keramika 
datovaná do  1. poloviny 3. století. Ze svrchní vrst-
vy laténské chaty (obj. 9) pochází obdobná keramika 
z mladší doby římské.

Marek Kalábek

Literatura

Kalábek, M. 2017: Funerální a  sídlištní památky 
z  laténu a  doby římské z  Hněvotína. In: Ročenka 
2016. Archeologické centrum Olomouc (v tisku).

Resumé

Hněvotín (Bez. Olomouc), „Dolní slavonínská“. Jün-
gere Römische Kaiserzeit. Siedlung. Rettungsgrabung.

Kozlany (k. ú. Kozlany u Vyškova, 
okr. Vyškov)
„Rybník“. Doba římská. Sídliště. Záchranný vý-
zkum.

Lokalizace: okolí bodu Y: 568832.65, X: 1162916.5.

V  nivě Rostěnického potoka byla budována ná-
drž s  rozsáhlými pobřežními mokřady. Protože se 
stavba nacházela v  těsné blízkosti známého sídliště 
z  doby římské, byla od  počátku důkladně sledována 
(výzkum provádělo vyškovské pracoviště Ústavu ar-
cheologické památkové péče Brno). Záhy se ukázalo, 
že bylo údolí potoka v  minulosti intenzivně zaplavo-
váno a  inundační vrstvy překryly původní nálezový 
horizont. Proto jsme po  odstranění asi 50 cm ornice 
a podorničí přistoupili k detektorové prospekci plochy. 
Tímto způsobem jsme získali kolekci drobných kovo-
vých předmětů z doby římské. K významným nálezům 
z doby římské patří několik bronzových spon, jehlice, 
stříbrná císařská mince a především menší depot že-
lezných předmětů, přesněji zlomků. V  místě nálezu 
depotu jsme vykopali sondu o  rozměrech 1 × 1 m. 

Obr. 4. Situační plánek nalezených hrobů na zkoumaných parcelách č. 1760/58 a 1760/60.
Fig. 4. Sketch map of excavates graves on ground-plots Nop. 1760/58 and 1760/60.
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Železné předměty byly spolu s keramikou a několika 
tkalcovskými závažími uloženy na  vrstvě z  udusané 
a částečně propálené hlíny. Zřejmě se jednalo o pod-
lahu nadzemního objektu, jehož přesný půdorys se 
nepodařilo nalézt. I  po  částečném odstranění ornice 
a podorničí se na ploše nádrže i mokřadů nerýsovaly 
žádné zahloubené objekty.

Blanka Mikulková

Resumé

Kozlany (Kat. Kozlany u  Vyškova, Bez. Vyš-
kov), „Rybník“. Römische Kaiserzeit. Siedlung. Ret-
tungsgrabung.

Měnín (okr. Brno-venkov)

„Zadní Litava“. Doba římská. Sídliště. Záchranný 
výzkum.

Lokalizace: v  linii mezi body S-JTSK Y=-595428 
X=-1175147, Y=-595451 X=-1174965.

Od  března do  srpna 2017 probíhala na  katastrech 
obcí Blučina, Měnín a Rajhradice rekonstrukce plyno-
vodního přivaděče. V  rámci této liniové stavby byly 
na  hranicích katastrů obcí Blučina a  Měnín (Zadní 
Litava; pravý břeh Litavy) zachyceny sídlištní aktivity 
z doby římské. Zjištěná lokalita se nachází na mírném 
jižním svahu, u paty a na  terase nad pravým břehem 
Litavy, v nadmořské výšce přibližně 185 m.

Liniový výkop až 4 m široký a  2 m hluboký pro-
bíhal v  celé své délce v  původním výkopu z  50. let, 
byl však cca o  1 m na  každé straně rozšířen. Stavba 
narušila několik zahloubených objektů (zásobní jámy), 
které obsahovaly nepočetný archeologický materiál 
z  doby laténské (keramika, kosti). Situace zjištěná 
u paty terasy se již částí nacházela ve fluviálních sedi-
mentech říční nivy a nebylo tedy možné identifikovat 
přesné okraje objektu.

Jde o  část sídliště, známého z  povrchových sběrů 
a detektorových průzkumů.

Richard Bíško

Resumé

Měnín (Blučina Cadastre, Brno-venkov District), 
“Zadní Litava”. During the archaeological rescue re-
search the settlement activities from Roman period 
were excavated.

Nechvalín (okr. Hodonín)

„Padělky“. Doba římská. Ojedinělý nález (sídliště?). 
Záchranný výzkum.

Lokalizace: ZM ČR 1:10 000, list 24-44-21, v okolí 
bodu 419/232 mm od Z/J s. č.

Během záchranného archeologického výzkumu 
bylo sledováno celkem 38 výkopů pro opravu vad 
potrubí produktovodu, které se vyskytovaly na 21 ka-
tastrech Zlínského a  Jihomoravského kraje. I  přes 
relativně značný rozsah stavby byla zjištěna pouze 
jedna pozitivní archeologická situace, která byla vá-
zána na výkop v k. ú. Nechvalín. Jednalo se o menší 
soubor archeologických artefaktů (zlomky kerami-
ky, mazanice) získaných z  výhozů zeminy, přičemž 
ve stěnách výkopu nebyla zjištěna přítomnost archeo-
logických situací v  podobě zahloubených objektů či 
antropogenních uloženin. Tato skutečnost patrně sou-
visí s možným sekundárním uložením artefaktů, které 
v  minulosti mohlo vzniknout v  souvislosti s  budová-
ním plynovodu či se založením ovocného sadu, který 
se v těchto místech v současnosti nachází. Keramické 
zlomky je možné na  základě jejich výzdoby a  profi-
lace datovat do  doby římské. Kromě keramiky bylo 
ve výhozech nalezeno také několik zlomků mazanice, 
které představují doklad stavebních konstrukcí. Díky 
nim lze v  daném prostoru předpokládat přítomnost 
sídliště. I přes zdánlivě nezajímavý soubor představu-
je nález germánské keramiky první doklad osídlení 
z  tohoto období na  území Nechvalína a  díky tomu 
doplňuje dosavadní poznání o struktuře osídlení Ždá-
nicka v době římské.

Adam Fojtík, Miroslav Popelka

Resumé

Nechvalín (Bez. Hodonín), „Padělky“. Römische 
Kaiserzeit. Einzelfund (Siedlung?). Rettungsgrabung.

Neplachovice (okr. Opava)

Ulice Krátká, parc. č. 575/10. Doba římská. Sídliště. 
Záchranný výzkum.

Během záchranného archeologického výzkumu 
realizovaného při novostavbě rodinného domu pana 
Opatřila na  parcele č. 575/10 byly z  výplní zahlou-
bených objektů získány i  fragmenty nádob z  období 
doby římské (bližší informace o  výzkumu viz oddíl 
Doba bronzová).

Tereza Tichá Krasnokutská
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Resumé

Neplachovice (Bez. Opava), Krátká Straße. Römis-
che Kaiserzeit. Siedlung. Rettungsgrabung.

Oldřišov (okr. Opava)

„Na plšťské cestě“, ulice U Naplatek, parc. č. 291/24. 
Doba římská. Sídliště. Záchranný výzkum.

Lokalizace: v souřadnicovém systému S-JTSK 
místo identifikováno souřadnicemi X 1082208.56, 
Y 492744.34.

V závěru října 2017 proběhla na parcele č. 291/24 
skrývka pro další novostavbu rodinného domu v mís-
tech evidovaného polykulturního sídlištního areálu 
(kultura s kulovitými amforami; przeworská kultura), 
který se nachází na  úpatí mírného severovýchodně 
orientovaného svahu v  nadmořské výšce 291–294 m, 
přibližně 100 m jižně od  vodoteče Bílá voda (před-
chozí výzkumy viz Hlas, Krasnokutská 2008; Kiecoň 
2012; Krasnokutská 2007; 2009a; 2009b; 2010; Kras-
nokutská, Zezula 2007; Tichá Krasnokutská 2017).

Díky vstřícnému přístupu investora byla strojní 
technikou skryta orniční vrstva v  celé ploše určené 
pro novostavbu rodinného domu až na  povrch vý-
plní zahloubených archeologických objektů. V  prů-
běhu listopadu 2017 tak byla prozkoumána skupina 
pěti kvadratických objektů (524, 525, 526, 528, 553) 
pracovně označovaných jako „ploštěnky“, dva sídelní 
objekty „chaty“ (500 a  523) a  18 jednotlivých slou-
pových či kůlových jam bez možnosti jejich sloučení 
do nějakých struktur.

Kvadratické jámy (obr. 5) situované v  jižní části 
plochy měly ve  třech případech shodný půdorys se 
zaoblenými rohy, velikost (cca 1,1 × 1,2 m) a orientaci 
(severozápad–jihovýchod). Ve  výplních se nacházela 
vrstva valounů a  uhlíků, cca 0,15 m zahloubené dno 
a stěny byly místy propáleny. Zbývající dvě jámy shod-
ného typu byly spíše půdorysu kruhového až oválného 
o  průměru cca 1,1 m, orientovány byly ve  směru se-
ver–jih a severovýchod–jihozápad. Vyplněny byly mi-
nimem valounů. Bezesporu důležitým nálezem byly 
dva úplné půdorysy viditelně konstrukčně odlišných 
zahloubených objektů, jež můžeme s největší pravdě-
podobností interpretovat jako obydlí. Objekt 500 (obr. 
6) situovaný na  severovýchodním okraji plochy byl 
obdélného půdorysu o  rozměru 3,75 × 2,8 m a  delší 
stranou orientován ve směru severozápad–jihovýchod. 
Podlaha stavby byla do podloží neznatelně zahloubena 
o  0,1 m, uvnitř se nacházelo 19 sloupových jam, po-
zůstatků nosných sloupů, které se koncentrovaly spíše 
po obvodu kratších stěn obydlí. Přibližně 10 m jižním 
směrem bylo identifikováno druhé obydlí 523 (obr. 

7), rovněž obdélného půdorysu o rozměru 4,5 × 2,9 m 
a  severovýchodně–jihozápadní orientace. Podlaha 
chaty byla do podloží zahloubena až 0,5 m, ve středu 
delší strany byla umístěna nosná konstrukce tvořená 
třemi sloupovými jámami. V  severním nároží chaty 
byly do dna vyhloubeny dvě nepravidelné jámy.

Z  výplní obou chat, kvadratických jam i  jednot-
livých sloupových jam pochází soubor především 
keramických zlomků, které nám datují nálezové si-
tuace do  doby římské, przeworské kultury. Prozkou-
mané nálezové situace i získaný materiál čeká teprve 
na hlubší vyhodnocení v rámci nálezové zprávy.

Tereza Tichá Krasnokutská
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Resumé

Oldřišov (Bez. Opava), „Na  plšťské cestě“, U  Na-
platek Straße. Römische Kaiserzeit. Siedlung. Ret-
tungsgrabung.
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Opava (k. ú. Kylešovice, okr. 
Opava)
Ulice Jabloňová, parc. č. 2724/29. Doba římská. 
Sídliště. Záchranný výzkum.

Při stojní skrývce a  hloubení základů pro nově 
vznikající rodinný dům byly na  jižním okraji tra-
tě Na  Stanech zachyceny zahloubené mělké objekty 
a několik kůlových jam, které ovšem netvořily žádný 
uzavřený půdorys, jež by bylo možno identifikovat 
jako kůlovou nadzemní konstrukci. K  nejzajímavěj-
ším zkoumaným objektům náleží část zachycené kera-
mické, pravděpodobně vertikální dvoukomorové pece 
s roštem. Při preparaci výplně části pece byla naleze-
na bohatá kolekce keramiky včetně zlomku bronzové 
spony datované do  mladší doby římské. Zkoumané 
objekty náleží k  polykulturnímu sídlišti, zkoumané-
mu od roku 2007 severozápadně od historického jádra 
obce. Pec nalezená v roce 2017 je již třetí konstrukcí 
obdobného typu z mladší doby římské z  této lokality 
(Stabrava 2008).

Soňa Králová, Jiří Juchelka
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Resumé

Opava (Kat. Kylešovice, Bez. Opava), Jabloňová 
Straße, Parz. Nr. 2724/29. Römischer Kaiserzeit. Sied-
lung. Rettungsgrabung.

Opava (k. ú. Vávrovice, okr. 
Opava)
Ulice Novosvětská, parc. č. 538/6, 538/9. Doba řím-
ská. Sídliště. Záchranný výzkum.

V červenci a srpnu 2017 byl v Opavě Vávrovicích 
na  parcele č. 538/6 a  538/9 pracovníky Národního 
památkového ústavu, územního odborného pracoviště 
Ostrava realizován záchranný archeologický výzkum 
na ploše určené pro novostavbu rodinného domu. Ve-
dle žárových hrobů náležejících komplexu lužických 
popelnicových polí (viz oddíl Doba bronzová) byla do-
ložena existence germánského sídliště, a  to půdorysy 
několika germánských chat. Obrys chaty č. 1 (objekt 
č. 513; obr. 8) byl patrný již na úrovni snížené orniční 
vrstvy, a to také díky velmi výrazné zánikové výplni, 
v  níž se koncentrovalo velké množství zlomků ger-
mánských nádob, mazanice, kamenů a zvířecích kostí. 
Obdélníkové až 0,25 m zahloubené obydlí o  rozměru 

Obr. 5. Oldřišov. Kvadratická jáma (obj. č. 526).
Abb. 5. Oldřišov. Quadratische grube (Objekt Nr. 526).

Obr. 6. Oldřišov. Zahloubená chata (obj. č. 500).
Abb. 6. Oldřišov. Grubenhaus (Objekt Nr. 500).

Obr. 7. Oldřišov. Zahloubená chata (obj. č. 523).
Abb. 7. Oldřišov. Grubenhaus (Objekt Nr. 523).
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4,5 × 3,0 m bylo orientováno delší stranou ve  směru 
severozápad–jihovýchod. Při severozápadní stěně byly 
zdokumentovány tři dvojice hlubokých (až 0,6 m) slou-
pových jam, při jihovýchodní stěně pak dvojice dvě 
a  jedna sloupová jáma, podél severovýchodní stěny 
mělký žlábek a ve středu delší jihozápadní stěny kru-
hový objekt. V  podlaze chaty byl také odkryt žáro-
vý hrob kultury lužických popelnicových polí. Chata 
rozmístěním nosných kůlů odpovídá typu C2 (podle 
Droberjar 2002, 98–100).

Preparace chaty č. 2/3 (objekt č. 545, obr. 9) byla 
ztížena z  důvodu absence jakéhokoliv okraje, neboť 
ten splýval s kulturní vrstvou, do níž bylo obydlí za-
hloubeno. To, že se nacházíme na povrchu objektu po-
dobného chatě č. 1, jsme tušili pouze podle výrazné 
koncentrace antropogenního germánského materiálu. 
Mechanickým snižováním vrstvy, předpokládané 
zánikové výplně, v  rámci jednotlivých čtverců bylo 
odkryto 12 sloupových jam, které svým uspořádá-
ním tvořily obdélný půdorys, orientovaný delší osou 
ve směru severozápad–jihovýchod. Jednotlivé dvojice 
sloupů umístěných uvnitř kratších stěn jsou na  roz-
díl od  chaty č. 1, kde se porušovaly nebo byly těsně 
u  sebe, od  sebe vzdáleny místy i 1,0–1,5 m. Z  tohoto 
důvodu se přikláníme k myšlence, že výzkumem byla 
odkryta superpozice dvou germánských chat s  šesti-
úhelníkovitým rozmístěním nosných kůlů o  přibliž-
ných rozměrech 5,0 × 4,0 m. Chaty odpovídají spíše 
Droberjarovu typu B1.

Z  výplní a  dna chaty č. 1 byly odebrány vzorky 
na analýzu chemických látek (spolupráce Univerzitou 
Palackého v  Olomouci a  Archeologickým centrem 
Olomouc). Terénní dokumentace a získané nálezy bu-
dou teprve podrobně zpracovány v  rámci vyhotovení 
nálezové zprávy.

Tereza Tichá Krasnokutská

Resumé

Opava (Kat. Vávrovice, Bez. Opava), Novosvětská 
Straße, Parz. Nr. 538/6, 538/9. Römische Kaiserzeit. 
Siedlung. Rettungsgrabung.

Literatura

Droberjar, E. 2002: Encyklopedie římské a germán-
ské archeologie v  Čechách a  na  Moravě. Praha: 
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Plumlov (k. ú. Soběsuky 
u Plumlova, okr. Prostějov)
„Pod duby“. Pozdní doba římská. Ojedinělý nález – 
bronzová spona.

Lokalizace: ZM ČR 1:10 000, list 24-23-10, širší 
okolí bodu 345:37 od Z:J s. č.

Na  poli v  blízkosti chráněné přírodní památky 
„Kozí horka“ vyzvedl, v době zcela nedávné, Michal 
Kocourek z Prostějova bronzovou římsko-provinciální 
sponu s cibulovitými knoflíky (Fojtík 2017, 56, lok. C1 
v mapě na str. 64, obr. B na str. 66) – svůj nález ozná-
mil a předal do sbírek Muzea a galerie v Prostějově.

Popis artefaktu:
Bronzová římsko-provinciální spona s profilovaný-

mi raménky a  cibulovitými knoflíky, které jsou od-
sazeny od  spodní prstencové části zdobené šikmými 
záseky. Dochovaly se pouze dva cibulovité knoflíky. 

Obr. 8. Vávrovice. Zahloubená chata č. 1 (obj. č. 516).
Abb. 8. Vávrovice. Grubenhaus Nr. 1 (Objekt Nr. 516).

Obr. 9. Vávrovice. Zahloubená chata č. 2/3 (obj. č. 546).
Abb. 9. Vávrovice. Grubenhaus Nr. 2/3 (Objekt Nr. 546).
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Vrchní část lučíku nese výzdobu šrafováním. Profil je 
lučíku je lichoběžníkovitý. Přechod lučíku a nožky je 
tvořen zúžením, které je na své vrchní části zakončeno 
šrafovaným prstencem. Rozšiřující se nožka je krášlena 
šestnácti puncovanými kroužky. Zachycovač je nízký 
a podélný. Délka 71 mm, maximální šířka 34 mm; Mu-
zeum a galerie v Prostějově, inv. č. 293948 (obr. 10).

Popisované spínadlo můžeme připsat k  typu Kel-
ler IVA (citováno podle Jobst 1975, 101). V  pojetí 
Ph.  M.  Pröttela se pak hlásí k  typu 3/4 var. B, jehož 
datování spadá do  let 330 až 400/420, přičemž opti-
mum výskytu je hledáno od 60. let 4. století po 20. léta 
5. věku (Pröttel 1988, 359, 362–363, Abb. 4a: 6, 11). 
V morfologickém systému S. Petković (2010, 114–115) 
přísluší k  typu 34/D2, jehož časový rozptyl je kladen 
do  úseku od  roku 364 do  roku 380. Na  tomto místě 
je vhodné zmínit hrob 271 z  Lauriaca, který je díky 
stratigrafickým pozorováním datován od  období vlá-
dy císaře Valentiniana I. (364–375) (Jobst 1975, 101, 
Taf. 39: 271). Obliba těchto spon však měla delší trvá-
ní, jak o  tom svědčí nálezy z klíčové pozdně antické 
lokality Gamzigrad (Romuliana), kde jsou součástí 
archeologických situací z  poslední čtvrtiny 4. století 
až první poloviny 5. století (Petković 2010, 117, 120, 
Tab. 1). Dekor nožky odpovídá typu Buora 13 (Buora 
2002, 515, Fig. 1: B13) a typu b7 podle E. Swift (2000, 
43, Fig. 47, 48), přičemž toto zdobení patří mezi nejví-
ce rozšířené s hojným výskytem v Pannonii, Germanii 
a Britannii. Z území bývalého Československa zmiň-
me výběrem analogie z  panského sídla v  Cífer-Pácu 
(obj.  60; Varsik, Kolník 2014, 280–281, obr. 7: 1) 
a kastelu v  Iži (sektor 15j) (Kuzmová, Kolník, Rajtár 
1981, 161, obr. 88: 6); oba nálezy jsou řazeny do druhé 
poloviny 4. století. Z  geografického regionu střední 
Moravy závěrem vzpomeňme dva dosud známé a pu-
blikované kusy pocházející jmenovitě z Olomouce-Ře-
pčína (Loskotová 2009) a Nákla (Horník 2017).

Pavel Fojtík, Jan Jílek
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Resumé

Plumlov (Kat. Soběsuky u  Plumlova, Bez. Pros-
tějov), „Pod duby“. Römische Kaiserzeit. Einzelfund.

Obr. 10. Plumlov, okr. Prostějov, „Pod duby“. Torzo 
bronzové spony z doby římské.
Abb. 10. Plumlov, Bez. Prostějov, „Pod duby“. Torso des 

Bronzefibel aus der römischen Kaiserzeit.
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Rebešovice (okr. Brno-venkov)

„Příčky“. Doba římská. Sídliště. Záchranný výzkum.

Lokalizace: v  linii mezi body S-JTSK Y -596343  
X= -1169910, Y=-596369 X= -1169594.

Od  března do  října 2017 probíhala na  katastrech 
obcí Rajhradice, Rebešovice a  Chrlice rekonstrukce 
plynovodního přivaděče. V  rámci této liniové stavby 
byly na  hranicích katastrů obcí Rebešovic a  Chrlic 
(trať Příčky) zachyceny četné sídlištní aktivity z mlad-
ší/pozdní doby bronzové (viz lokalita Rebešovice 
v kapitole Doba bronzová), doby laténské (viz lokali-
ta Rebešovice v oddílu Doba železná) a doby římské. 
Sledovaná lokalita se nachází na mírném návrší mezi 
Dvorským potokem a  přítokem Ivanovického potoka 
na hranici s katastrem obce Chrlice. Při původní po-
kládce plynovodního potrubí v  50. letech 20. století 
zde byly zjištěny nálezy z doby bronzové a halštatu.

Liniový výkop až 4 m široký a 2 m hluboký probíhal 
v celé své délce v původním výkopu z 50. let, byl však 
cca o 1 m na každé straně rozšířen. V úseku dlouhém 
cca 500 m bylo možné na vzniklém profilu identifikovat 
až 1 m mocnou kulturní vrstvu/půdní horizont obsahu-
jící velké množství střepů z mladší/pozdní doby bron-
zové,  doby laténské a  římské. Nálezy z  doby římské 
byly vyzvednuty také přímo ze zahloubených situací, 
které byly situovány především do velmi mírného sva-
hu svažujícího se k severu v samém závěru výkopu. Bo-
haté na archeologický materiál byly především objekty 
526 a 527, zahloubené chaty (obr. 11). Zjištěné situace 
doplňují informace získané v 50. letech 20. století a do-
kládají bohaté polykulturní osídlení lokality.

Richard Bíško, Ivan Čižmář

Resumé

Rebešovice (Rebešovice Cadastre, Brno-venkov 
District), “Příčky”. During the archaeological rescue 
research the Roman period settlement was excavated.

Rousínov (k. ú. Rousínov 
u Vyškova, okr. Vyškov)
Slavkovská ulice. Doba římská. Sídliště. Záchranný 
výzkum.

Lokalizace: okolí bodu Y: 578358.83, X: 1162393.42.

Na  polykulturní lokalitě (viz také oddíly Neolit, 
Eneolit, Doba železná) jsme částečně odkryli i  3 ke-
ramické pece. Jednalo se o pece s vypalovací komorou 
a  předpecní jámou spojené tahovým kanálem. Vypa-
lovací jáma byla částečně zaplněná zlomky tvrdě vy-
pálené mazanice – pravděpodobně šlo o zbytek roštu. 
Pece postavené na  okraji sídelní plochy jsou součás-
tí germánského sídliště prozkoumaného z  větší části 
v roce 2012.

Blanka Mikulková

Resumé

Rousínov (Kat. Rousínov u Vyškova, Bez. Vyškov), 
Slavkovská Straße. Römische Kaiserzeit. Siedlung. Ret-
tunggrabung.

Slavkov (k. ú. Slavkov u Opavy, 
okr. Opava)
Ulice Záhumenní, parcely č. 551/1, 551/3, 552/1 
a 552/2. Doba římská. Sídliště. Záchranný výzkum.

Záchranný archeologický výzkum vyvolaný vý-
stavbou rodinných domků a  příjezdové komunikace 
na  severozápadním okraji obce odhalil doposud ne-
známou pravěkou sídlištní lokalitu. Ta byla situována 
na  temeni výrazného návrší klonícího se k  jihu. Při 
strojní skrývce byly na  úrovni podloží registrovány 
zahloubené objekty, z nichž jeden představoval pozů-
statek chaty, ve zbylých případech se jednalo o mělce 
zahloubené jamy či relikty kůlových jamek, které ne-
tvořily žádnou viditelnou či uzavřenou stavební jed-
notku. Z  výplní objektů pochází hrubě modelovaná 
keramika postrádající znaky, jež by dopomohly k bliž-
šímu chronologickému zařazení na bázi starší, mladší 
či pozdní doby římské.

Soňa Králová, Jiří Juchelka

Obr. 11. Rebešovice. Objekt 527 (zahloubená chata z doby 
římské).
Fig. 11. Rebešovice. Feature No. 527 (hut of the Roman 

period). 



Přehled výzkumů 59-1, Brno 2018

213

Resumé

Slavkov (Kat. Slavkov u Opavy, Bez. Opava), Zá-
humenní Straße, Parz. Nr. 551/1, 551/3 und 552/2. Rö-
mische Kaiserzeit. Siedlung. Rettungsgrabung.

Starý Petřín (k. ú. Jazovice, okr. 
Znojmo)
„Nad přehradou“. Doba římská. Vědro. Náhodný 
nález, záchranný výzkum.

Koncem října roku 2017 nám byl p.  Čermákem 
oznámen detektorový nález „nějakého“ kotle. Po  do-
mluvě s nálezci byl předmět ponechán v původní ná-
lezové situaci a opětovně zasypán. Rychlý záchranný 
výzkum byl proveden pracovníky muzea 4. 11. 2017. 
Po  příjezdu na  lokalitu bylo místo nálezu začištěno 
a vytýčena sonda o velikosti 120 × 90 cm. Na začiště-
ném povrchu se nám vyrýsoval původní výkop prove-
dený detektoráři. Ten měl kruhový půdorys o průměru 
zhruba 50 cm. Vše bylo fotograficky zdokumentováno. 
Po prvotní dokumentaci jsme přistoupili k odstranění 
lesní hrabanky v celé ploše vytýčené sondy. Následně 
byl vybrán zásyp výše zmíněného amatérského výko-
pu, v  němž se nacházelo mírně šikmo dnem vzhůru 
uložené bronzové vědro. V celé ploše sondy se nachá-
zelo podloží bez zjevných známek dalšího zahloube-
ného objektu.

Nalezený předmět bychom mohli označit jako 
bronzové soudkovité östlandské vědro s  železným 
kováním (prutem) pod okrajem, na kterém je zavěše-
no ucho kruhového průřezu zakončené kuželovitými 
knoflíky. Typologicky bychom ho mohli označit jako 
typ Eggers 40/42 (za určení tímto děkuji PhDr. J. Jíl-
kovi, Ph.D. z Východočeského muzea v Pardubicích). 
Zajímavostí jsou na  první pohled patrné několikaná-
sobné reparace vědra, zejména v oblasti dna. Opravy 
a značné potlučení nádoby, by mohlo svědčit o delším 
užívání nálezu.

Ve vzdálenosti tří metrů od místa nálezu vědra se 
téměř na povrchu nacházel další předmět z doby řím-
ské, a  to menší zdobené bronzové ucho, na  němž se 
dochovalo jedno zdobené atašé.

Popisované vědro, nám spolu s  nepublikovaným 
nálezem římské stříbrné mince s vyobrazením císaře 
Gordiána III ze sedm kilometrů vzdáleného Onšova 
rozšiřují povědomí o germánském osídlení daného re-
gionu v době římské.

David Rožnovský

Resumé

Starý Petřín (Kat. Jazovice, Bez. Znojmo), „Nad 
přehradou“. Römische Kaiserzeit. Einzelfunde, Ret-
tungsgrabung. Nach der Meldung eines Zufallsfundes 
von einem Metallgegenstand wurde eine schnelle Ret-
tungsgrabung durchgeführt. Dabei wurde ein bronze-
ner fäßchenförmiger Östlandeimer mit Eisenbeschlag 
unter dem Rand gefunden, an dem ein mit einem 
kegelförmigen Knopf abgeschloßener und im Quer-
schnitt runder Henkel aufgehängt wird. Typologisch 
könnte er als Typ Eggers 40/42 bezeichnet werden.

Tvrdonice (okr. Břeclav)

„Pole od Týnecka“. Mladší/pozdní doba římská. 
Sídliště (?) Záchranný výzkum. Uložení nálezů: Re-
gionální muzeum v Mikulově, př. č. 01/13.

Lokalizace: okolí bodu Y=577014 X=1210221 (S-J-
TSK).

Již v  roce 2012 provedlo Regionální muzeum 
v  Mikulově záchranný výzkum předcházející stavbě 
plynovodu v  trati „Pole od Týnecka“, kdy bylo zkou-
máno sídliště ze starší doby bronzové a z doby latén-
ské (Trampota 2013). Výzkum zde navázal na dřívější 
archeologické záchranné akce (Ondráček 1967; Unger 
1973; 1975) v přilehlé bývalé pískovně.

V objektu 520, který obsahoval kumulaci věteřov-
ské keramiky byl zájem na získání radiokarbonového 
data ze zvířecí kosti. Objekt byl však jen mělce za-
hloubený (cca 10 cm) do  jílovitého podloží a  většina 
kumulace keramiky byla uložena v podorniční vrstvě 
(mocnost cca 60 cm). Z ní byly v širším okolí objektu 
získávány smíchané nálezy ze starší doby bronzové 
i  z  laténu, patrně se tedy jednalo o  sediment vzniklý 
splachem (přesná lokalizace objektu viz Kaňáková, 
Trampota 2016, obr. 3). Naměřené radiokarbonové da-
tum z fragmentu zvířecí kosti velkého savce z  tohoto 
objektu činí 1780 ±30 BP (číslo vzorku Poz-57441), 
což vzhledem k  plateau na  kalibrační křivce IntCal 
13 (Reimer et al. 2013) po kalibraci odpovídá širšímu 
časovému období: mladší nebo pozdní době římské 
(obr.  12). Při zohlednění 68% pravděpodobnosti od-
povídá kalibrované datum buď časovému intervalu 
216–262 calAD, nebo 277–328 calAD.

Po  získání radiokarbonového data bylo při revizi 
keramické náplně z výzkumu objeveno celkem 34 ke-
ramických fragmentů, které odpovídají době římské. 
Největší fragmenty byly nalezeny na povrchu po pro-
vedení skrývky ornice. Jedná se o  fragment místní 
produkce zdobený vlnicí a  vodorovnými, kolmými 
a  šikmými svazky rýh (obr. 13: 1) a  dva fragmenty 
římskoprovinciální keramiky ze dna nádoby točené 
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na  kruhu, oranžové barvy výpalu a  s  hnědou, místy 
nazelenalou glazurou na povrchu nádoby (obr. 13: 2). 
Další keramické fragmenty pak byly nalezeny jako 
intruze v objektech ze starší doby bronzové i z laténu 
a v sondách vedených v podorniční vrstvě, která měla 
často chronologicky smíšenou náplň. Kůlová jamka 
1520 pak obsahovala výlučný nález keramiky z doby 
římské. Nalezená keramika odpovídá i  z hlediska ty-
pologie produkci v mladší až pozdní době římské.

Při zohlednění celkového rozsahu prováděných ar-
cheologických výzkumů v  této lokalitě nebyla kompo-
nenta z doby římské dosud vůbec zaregistrována. V sou-
časnosti jsou přesto k  dispozici dva způsoby evidence 
využívání této lokality v  době římské v  podobě ojedi-
nělých nálezů keramiky a určením stáří zvířecí kosti.

František Trampota
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Resumé

Tvrdonice (Břeclav District), “Pole od  Týnecka”. 
The site Tvrdonice – Pole od Týnecka was excavated 
already in 2012. C14 dating of a  bone fragment from 
a  shallow feature containing pottery of the Věteřov 
type (Poz-57441: 1780 ±30 BP) pointed out on a  hu-

man activity during the Late/Final phase of the Roman 
Era. Thirty seven potsheds were sequently found af-
ter revision of excavated pottery. These potherds were 
found on surface after topsoil removal or as a  intru-
sion in Early Bronze Age or La Tène features.

Obr. 12. Tvrdonice, „Pole od Týnecka“. Obj. 520, kalibrace 
naměřené hodnoty C14.
Fig. 12. Tvrdonice, “Pole od Týnecka”. Feature 520, 

calibration of C14 measurement.

Obr. 13. Tvrdonice, „Pole od Týnecka“. Keramika z doby 
římské.
Fig. 13. Tvrdonice, “Pole od Týnecka”. Pottery from the 

Roman Era.
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Valašské Meziříčí (k. ú. Krásno 
nad Bečvou, okr. Vsetín)
Krásno nad Bečvou. Doba římská. Ojedinělý nález. 
Povrchový průzkum. Uložení nálezu: Muzeum re-
gionu Valašsko p. o.

V rámci povrchového průzkumu detektorem kovů 
byla spolupracovníkem muzea nalezena pravděpo-
dobně bronzová spona bez jehly (obr. 14) a  tři ko-
vové kroužky patrně stejného původu. Spona patří 
do  skupiny Almgren 67/68. Chronologicky ji řadíme 
do 1.  století n. l. Jednalo se o ojedinělý nález takřka 
z  povrchu ornice. Předměty nebyly pohromadě, ale 
mírně roztroušeny. Během následné dohledávky nebyl 
v širokém okruhu zachycen žádný další nález.

Jde o  první nález z  doby římské nemincovního 
charakteru z bývalého okresu Vsetín.

Samuel Španihel, Tereza Kašparová

Resumé

Valašské Meziříčí (Kat. Krásno nad Bečvou, Bez.
Vsetín). Römischer Kaiserzeit. Bronzener Fibel. Ein-
zelfund.

Velké Němčice (okr. Břeclav)

„Nivky“. Doba stěhování národů. Pohřebiště. 
Záchranný výzkum.

Lokalizace: v  linii mezi body S-JTSK Y=-595729 
X=-1185851, Y= -595631 X= -1185733.

Od října do prosince 2017 probíhala na katastrech 
obcí Velké Němčice a Uherčice u Hustopečí výstavba 
teplovodu pro skleníky u  Velkých Němčic. V  rámci 
této liniové stavby bylo na katastru obce Velké Němči-
ce (trať „Nivky“) zachyceno pohřebiště z  období stě-
hování národů. Lokalita se nachází na pravobřežní te-
rase Starovického potoka, v  nadmořské výšce 183 m. 
Směrem na jihozápad, k obci Uherčice, se terén nepa-
trně zvedá do mírného severně orientovaného svahu.

Výkopem 2 m širokým a  1,5 m hlubokým byly na-
rušeny dva hroby pravděpodobně z  období stěhování 
národů. Šlo o  dva jedince, ze kterých se dochovaly 
ve  velmi fragmentární podobě pouze dolní končetiny 
(druhá polovina kostry bohužel zničena výkopem). Byli 
uloženi do obdélné hrobové jámy přibližně 1 m široké 
1–1,5 m hluboké, v natažené poloze na zádech, ve smě-
ru východ–západ, hlavou orientovanou na západ.

U obou koster se mezi pánví a stehenní kostí podaři-
lo identifikovat drobné šperky (obr. 15). V případě hrobu 
H800 se jednalo o velice drobné tyčinky ze stříbrného 
plechu, uvnitř duté a  se zakulaceným koncem. V  pří-
padě hrobu H801 šlo o 6 skleněných korálků (ze žluté-
ho opakního skla a  jeden z  tmavého opakního skla se 
čtyřmi dvoubarevnými pupíky z bílého a zeleného skla) 
typických především pro langobardské hroby. U  levé 
stehenní kosti v  hrobě H800 byl ještě zjištěn značně 
zkorodovaný železný nožík (spíše zbytek nožíku).

Další objekty (zásobní jámy a  zahloubená chata) 
bylo možné identifikovat v těsné blízkosti obou hrobů. 
Nicméně vzhledem k naprosté absenci archeologické-
ho materiálu je nebylo možné blíže zařadit.

Podobná situace nastala ještě u  jednoho objektu/
hrobu? I  tato situace byla bohužel poškozena výkopem 
stavby. Na dně objektu bylo zjištěno několik zlomků kostí 
značně poškozených postdepozičními procesy. Teoretic-
ky by se mohlo jednat o  lidské ostatky. Tvar, orientace 
jámy (ve směru sever–jih) a distribuce zbytků kostí by spí-
še napovídaly staršímu období než v případě již zmiňova-
ných dvou hrobů (přelom eneolitu/starší doby bronzové?).

Této hypotéze by napovídalo i polykulturní spekt-
rum nálezů získaných na začátku 70. let 20. století při 
pokládce plynovodního potrubí získaných z  několika 
stovek metrů vzdálené tratě Černé pole (Ludikovský 
1972, 73–74; Ondráček 1972, 50; Peškař 1972, 80–81).

Richard Bíško, Ivan Čižmář, Jiří Zubalík

Obr. 14. Valašské Meziříčí (okr. Vsetín). Spona Almgren 
67/68 a kroužky.
Abb. 14. Valašské Meziříčí (Bez. Vsetín). Fibel und Ringe.
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Resumé

Velké Němčice (Velké Němčice Cadastre, Břeclav 
District), “Nivky”. During the archaeological rescue 
research the settlement features from Migration peri-
od were excavated.

Obr. 15. Velké Němčice. Nálezy z hrobů H800 a H801.
Fig. 15. Velké Němčice. Grave goods from H800 a H801 

features.
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